

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2023年1月31日 星期二
总5249期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告热线:0471-3285916

全国大豆高产竞赛 我区获奖数量居全国第二

记者从自治区农牧厅获悉,在2022年全国大豆高产竞赛中,我区获奖数量居全国第二。

为挖掘我国大豆增产潜力、探索提高单产路径,农业农村部组织开展了2022年全国大豆高产竞赛。我区兴安盟扎赉特旗好力保镇五家子村的200亩旱作大豆,亩产达到303.47公斤,获得春播净作“金豆王”10大高产典型第6名,同时创造了内蒙古旱作大豆的高产纪录。包头市九原区哈业胡同镇李广恒村的240亩大豆玉米带状复合种植田,亩产大豆128.8公斤、玉米802.44公斤,获得带状复合种植“金豆王”10大高产典型第10名。自治区农牧业技术推广中心包建华、呼伦贝尔市农牧科学研

究所孙宾成、赤峰市农牧科学研究所丁素荣3人获得全国大豆高产竞赛“奋豆者”称号。包头市农牧科学技术研究所王亮明、莫力达瓦达斡尔族自治旗农业技术推广中心张鹏、扎赉特旗农牧和科技事业发展中心于长生、阿荣旗农业事业发展中心高丽丹4名基层农技人员获得全国大豆高产竞赛“豆明星”称号。

据了解,2022年,我区有力实施多项增产、促增收措施,保障大豆产能有效提升。同时,结合绿色高质高效行动和优质高效增粮示范行动,在全区建设大豆高产高效示范区225个,总面积达到8.9万亩,带动我区大豆单产水平整体增加16.2斤,增幅达到6.4%。

据了解,2022年,我区有力实施多项增产、促增收措施,保障大豆产能有效提升。去年春季,我区组建了涵盖栽培、种子、植保、化肥、农机等领域的专家指导组,全过程、全环节开展指导,实地测产验收,总结高产栽培技术模式。还通过竞赛的形式展示大豆新品种、新技术,提高关键技术到位率和覆盖率,破解生产中的技术瓶颈和制约因素,有效提升了大豆生产科技支撑水平。同时,结合绿色高质高效行动和优质高效增粮示范行动,在全区建设大豆高产高效示范区225个,总面积达到8.9万亩,带动我区大豆单产水平整体增加16.2斤,增幅达到6.4%。

据《内蒙古日报》

全区招商引资暨优化营商环境大会在呼和浩特召开

孙绍骋讲话 王莉霞主持 张延昆出席

1月29日,全区招商引资暨优化营商环境大会在呼和浩特召开。自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋出席会议并讲话,强调全区上下要聚焦聚力抓好招商引资,为做大经济总量、提升发展质量提供有力支撑。

自治区党委副书记、自治区主席王莉霞主持会议。自治区政协主席张延昆,自治区党委、人大常委会、政府、政协领导同志和法检“两长”出席。

孙绍骋说,抓经济工作必须抓招商引资,没有大招商就没有大发展。内蒙古有国家政策支持和土地、碳汇、“绿电”、产业等多重优势,各级在抓招商引资上一定要有信心、鼓足劲,干出一番新天地来。

孙绍骋说,抓招商引资关键是要打造聚商气拢人气的良好环境,把内蒙古的正面形象立起来,让全区上下的商品意识强起来、商业气息浓起来。招商引

资最理想的效果就是企业发财、地方发展、百姓受益,要科学谋划储备一批大项目好项目,精心搞好宣传推介,让企业家看到“有钱赚”。要对损害营商环境的行为“零容忍”,最大限度保障企业家合法权益,扩大企业合规制度适用范围和覆盖率,让企业家吃下“定心丸”。各级政府要当好“店小二”,切实解决工作“慢”的问题,不叫不扰、随叫随到,让企业家成为“座上宾”。要着力构建亲清统一的政商关系,把企业家当成“自家人”,让广大民营企业不再被“潜规则”。

孙绍骋说,抓招商引资,工作节奏必须快起来,从上到下都“热”起来。要坚持全区“一盘棋”,各地比学赶超一起干,不拘一格大胆探索实践,更加注重发挥企业和商会的作用。招商引资既要看行动更要看结果,重点看资金到位、项目完成情况,年底算账、奖罚分明。

各地各有关部门要扛起责任、做实工作,多为干部撑腰托底、壮胆鼓劲,善于从招商引资工作中发现和任用干部。

孙绍骋说,抓招商引资要坚持“大”不放“小”、“喜”不“厌”、“旧”不“弃”,对大小项目同样重视、新老企业同等对待,提供一样的服务保障和政策支持。要拿出壮士断腕的决心,马上行动起来,全力推动区属国有企业扭亏增效,加快把国有企业做大做强做优。

会议通报了2022年全区招商引资和优化营商环境工作情况,下达了2023年招商引资目标任务书。呼和浩特、包头、鄂尔多斯、赤峰、乌兰察布5个市的市委书记作了交流发言。

会议以视频形式召开,各盟市、旗县(市、区)设分会场。会前,省级领导同志参观了全区及各盟市招商引资2022年工作成效、2023年主要任务展。

据《内蒙古日报》

学习宣传贯彻党的二十大精神

把二十大精神转化为实际行动

在包头市,党的二十大精神以灵活多样的形式被送进机关、企业、社区、校园、军营、网站以及各类新经济组织和新社会组织,转化为包头市各界干部群众奋进新时代的信心和干劲,转化为“爱包头、作贡献”的热情和行动。

在热气腾腾的项目建设现场,党的

二十大代表与工人谈体会、说生产;在草原深处的“红色蒙古包”内,宣讲团成员与牧民们话民生、谋致富;大中小学的思政课堂上,同学们在老师的引领下畅谈未来;农牧民的微信朋友圈里,乌兰牧骑创作的微剧正在广泛传播……

2022年10月24日,党的二十

大代表、包头市委书记丁绣峰在参加完党的二十大盛会后回到包头的当天,就出席了市委召开的全市干部大会,第一时间传达学习党的二十大精神,就抓紧抓实抓细学习培训、宣传宣讲、学以致用,对全市学习宣传贯彻工作进行了安排部署。

(下转2版)

商报时评

没有大招商就没有大发展

本报记者 王丰

开年就奔跑,起步就冲刺。

1月29日,全区招商引资暨优化营商环境大会在呼和浩特召开。会上,自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋强调,全区上下要聚焦聚力抓好招商引资,为做大经济总量、提升发展质量提供有力支撑。

作为新春第一会,书记“坐阵”并发出动员令,吹响冲锋号。

抓经济工作必须抓招商引资,没有大招商就没有大发展。内蒙古有国家政策支持支持和土地、碳汇、“绿电”、产业等多重优势。2022年,全区各盟市党政主要领导带队外出招商226次,达成签约项目3119个,协议总投资3.93万亿元,全区共实施总投资500万元以上招商引资项目2749个,引进国内到位资金3409亿元。做大经济总量不是喊口号就能实现的,必须靠一个大项目、新项目、实项目、好项目来支撑。

招商引资不能喊在嘴上,而要抓在手上。招商引资是高质量发展的“强力引擎”,是贯穿经济工作的“生命线”,是城市发展的“活力源”。

抓好招商引资对于内蒙古未来发展具有至关重要的作用。当前,内蒙古发展既处于转型升级的关键期,也面临不进则退、慢进也是退的激烈竞争态势,对好项目、大项目的需求比任何时候都更为迫切。孙绍骋在自治区第十一届委员会第五次全体会议暨全区经济工作会议上说,各地要把招商引资摆在突出位置,抓紧动起来、跑起来,一方面引进企业到内蒙古投资兴业,另一方面可以拿着内蒙古的优质资源走出去搞合作。

招商引资不能单打独斗,而要戮力同心。坚持“大”不放“小”、“喜”不“厌”、“旧”不“弃”,对大小项目同样重视、新老企业同等对待。

越是接近目标越要踔厉奋发,在考验中澎湃动能,草原上的煤电温暖千座城、点亮万家灯,塞外“粮仓”“肉库”“奶罐”正在丰盛着“中国碗”。进出口总值提前一个月超过上年水平,实现历史性突破,内蒙古跑出“上阳线”。内蒙古完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,纷纷按下“挂图作战”快进键,开启招商引资“全速模式”,推动

经济实现质的有效提升和量的合理增长。质效并举,拿出壮士断腕的决心,马上行动起来,全面奏响招商引资最强音。

招商引资不能一招了之,而要服务到家。营商环境是城市核心竞争力的重要指标,也是人流、物流、资金流的“流动指南”。

企业引进来仅是第一步,让企业留得住、发展得好,才是关键。要坚定不移把优化营商环境作为“一号工程”来抓,做好送政策的“加法”,推动土地、资金等要素跟着招商项目走,提升市场主体的投资信心和获得感。做好快审批的“减法”,最大限度减时限、减环节、减成本、减材料,实现“网上办、掌上办、就近办、一次办”。各级政府要当好“店小二”,切实解决工作“慢”的问题,不叫不扰、随叫随到,让企业家成为“座上宾”。构建“亲”“清”统一的政商关系,把企业家当成“自家人”,让广大民营企业不再被“潜规则”困扰。

草原深处,春已萌动,骏马欲征。鼓足干劲,只争朝夕,以一流的营商环境让内蒙古的招商引资工作实现新的更大的突破。



装备北斗导航的拖拉机播种

新时代 新征程 新伟业

包头市九原区全力全程让农业更“智慧”

本报记者 张鑫

从“面朝黄土背朝天,风吹日晒满身土”的传统耕作,到现在“只闻机器响,不见人奔忙”的现代化模式,真正让包头市九原区的农民朋友们“轻装上阵”投入生产,切身感受农业机械化带来的便利与实惠。

“农业生产全程机械化就是好!去年,不仅承包了3000亩土地,还花费几万元给2台拖拉机分别购置、安装了导航设备,按导航设置的路线种,行间距均匀,利于后期机械管理和收割,增收信心十足!”谈起全程全面机械化带来的便利和实惠,九原区哈业胡同镇永丰三村金军深有感触地说。

农业机械化是发展现代农业的重要物质支撑。2022年12月28日,全国第七批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市、区)名单出炉,包头市九原区榜上有名。

2022年,包头市九原区玉米耕种收综合机械化率为95.9%。一年四季,不管耕整地、播种、植保、收获,都有各个环节“专属”农机。而这背后,正是不断升级的农机装备制造能力,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出新贡献。

工欲善其事,必先利其器。没有农业机械化,就没有农业现代化。近年来,包

头市九原区农业机械化作业水平不断提高。2022年,玉米总种植面积21万亩,其中耕整地机械化率为100%,种植机械化率为88.3%,收获机械化率为98.0%。截至到2021年底,玉米产业拥有高效植保机械256台,其中植保无人机16台。

九原区农机社会化服务水平不断提升,农机服务组织快速发展。截至2021年底,九原区拥有农机原值50万元以上的服务组织12个,拥有全程机械化服务能力强的农机服务组织7个,社会化服务范围不断扩大,2021年全区玉米生产社会化服务面积约占14.3%。农机社会化服务面广量大,专业从事跨区作业收割机15余台,2019-2021年累计发放跨区作业证50余张,跨区机收辐射河南、河北、新疆等省市。

九原区农业技术推广中心主任常新介绍,九原区形成“政府负责、农业主抓、多部门密切配合、社会力量广泛参与”的工作机制。经常性对农户、合作社开展培训及跟踪指导,充分发挥龙头带动作用,点面结合,带动全区玉米生产全程机械化水平全面提高。同时开展多种形式的信息宣传,组织技术专家深入到田间地头,走访各大种粮大户,有针对性地开展播种、植保、收获等安全生产检查和技术

指导,并通过建立大户微信群的方式,时刻回应政策热点、生产难题,随时跟踪服务,为玉米全程机械化生产保驾护航。

同时,经过多年的试验,全程机械化技术不断成熟,九原区农业技术推广中心制定了《玉米全程机械化生产技术规程》,该规程结合九原区生产生活实际情况,涵盖了技术路径、技术模式、机具配套方案、作业规程等,有效指导农户采用机械化耕整地、机械化播种、高效植保、机械化烘干、机械化秸秆还田等技术模式,得到全区种植大户的广泛认可和积极应用。

主要农作物生产全程机械化示范区开启了九原区主要农作物生产全程机械化的新时代,下一步,九原区将进一步夯实发展基础,加快推进该区农业机械化向全程全面、高质高效发展进程步伐。常新表示,通过全程机械化的推进,九原区农机装备结构明显优化,装备质量显著提升,农机服务组织不断壮大,农机作业水平不断提高,作业领域不断拓宽,农机化各项工作保持协调推进,为保障粮食安全和重要农产品有效供给、全面推进乡村振兴加码赋能。

要素叠加 我区粮食生产喜获丰收

——“发扬蒙古马精神 推动经济提质增量”系列报道之三

本报记者 迪威娜

民以食为天。粮食是关乎国计民生的大事情。内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地,坚决贯彻习近平总书记有关粮食生产的重要指示精神,全区上下积极作为,坚决扛起国家粮食安全政治责任,全面落实粮食安全党政同责,紧紧围绕稳粮扩豆任务,千方百计保面积提单产,实现了粮食产量“十九连丰”。

2022年,我区“五力”齐发,实现“四增”,即粮播面积增加、大豆面积增加、粮食单产增长、粮食总产增加,为国家粮食安全作出了内蒙古贡献。

仓廩实,天下安。根据农作物抽样调查数据显示,2022年全区粮食播种面积达到1.04亿亩,已连续七年保持在1亿亩以上,占全国粮食播种面积的5.9%,继续保持全国第5位。

粮食播种面积“五连增”。从增量看,2022年全区粮食播种面积增加了101.3万亩,同比增长0.98%,已连续五年实现增长,增量位居全国第3位。特别是大豆播种面积增加了493.3万亩,增量居全国第2位,占全国增量的18%,圆满完成大豆产能提升的目标任务。

主要作物单产显著提升。调查数据显示,2022年我区粮食作物平均单产为374公斤/亩,同比增长0.6%。玉米、大豆及马铃薯的单产均创历史新高。其中,玉米单产达492公斤/亩,同比增长3.7%;大豆单产达到134公斤/亩,同比增长6.4%;马铃薯(折粮)单产达到327公斤/亩,同比增长7.0%。这三类主要作物单产水平提升,为全区粮食增产提供了强有力保障。

粮食连年丰收,单产连年增加,靠的是多年来持续抓粮稳粮各要素叠加。手中有粮,心中不慌,在任何时候都是真理。稳住粮食安全底线,就稳住了社会与经济发展的“压舱石”。迈向新征程,我们就是要全面推动农业现代化高质量发展,依托科技自立自强,保持粮食高质量供给,坚决守好粮食安全底线,为建设社会主义现代化强国提供有力保障。

新春走基层

走,一起去逛「塞上老街非遗庙会」

本报讯(记者张扬)龙腾虎跃迎盛世,玉兔呈瑞庆新年。27日(正月初六)上午,以“欢乐中国年,精彩敖勒川”为主题的“2023呼和浩特春节元宵‘塞上老街非遗庙会’系列活动”在塞上老街旅游休闲街区正式启幕。

本次活动由呼和浩特市文化旅游广电局、玉泉区区委、区政府主办,玉泉区文旅局、玉泉区景区服务中心、呼和浩特市非物质文化遗产中心、呼和浩特市牧勒川文化旅游创意中心、百人百组社区乌兰牧骑艺术团等承办。来自呼和浩特市及托县、新城区、赛罕区、武川县等地的25支非遗表演队、社火表演队600多人参加了表演。国家级、自治区级和市级非遗代表性项目脑阔、舞龙、舞狮、二人台、爬山调、高跷、秧歌、腰鼓、跑旱船等项目精彩亮相。本次活动从正月初四开始,正月初六正式启幕,并将一直持续到正月十五。



莫尼山非遗小镇第五届非遗中国年现场